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Românii au
Duminecă dimineaţa trupele române au pătruns In Capitala
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Frontul d

la 12 klm. de 1

uiunieă: „Pe cale particulară sa afiat că eri trupele noastre au Intrat îu Budapesta, 
afirmarea oficială“.
•ublică azi dimineaţă ştirea că trupele noastre au intrat Duminecă dimineaţa în Budapesta, Deşi lipseşte o confirmare 
, ocuparea Capitalei Ungariei. In ziua de 2 August, trupele cavaleriei erau la 12 klm. de Budapesta, 
ui Cartier din 8 August: 
important. -
le româneşti continuă în bune condiţii înaintarea la vest.de Tisa. Cavaleria a ajuns îu după amiaza zilei de 2 August

Reforma electorală |

Bazele proi s discută. în Marsié •
vţional

-x Sta sow f istoric sa proporţională. — Sistemul do
votare. — Deosel rogat. — Dreptul femeilor. —

Încă dela 1881 pope 
Ardeal a înscris în pro* 
partidului naţional romi 
eate şl astăzi singura înj *
«c~t
Poporal de Iobagi, de st 
mai oligarhică în afară că 
nouă Românilor, — nizui, 
şi drepturi pe care alte 
cereau încă.

Cine ar fi pus, în v .
1881 chestiunea votului ui

Românii din Ardeal 
bine nevoia acestui drept fi 1 
tiraime, nu puteau afla scâ 
caeiarea unui organism re 
inâlrtstM# Parlamentul un 
obştesc él ar fi căpătat 
deputaţi corespunzător prep 
ca popor distinct între cel • : -
Iltâfi din Ungaria. Cu . 
mai pregătit pentru a înj 
electorală, pe cai e Marele 
vâişi, ca după normele ei 

. gerite pentru Constituantă.
Ih Ungaria oligarhică,

-mânesc nu putu obţine dreptul ce. 
mérttat Adunarea naţională del^ Alba- 
Iulia însă nu mai putea lăsa nerezolvită 
problema şi l-a înscris acest vot obştesc, 
egal, direct, secret, pentru toţi cetăţenii 
rari au 21 de ani împliniţi. In entusiasmul 
succesului şi în dorinţa unui progres cât 
mal înaintat, dreptul de vot s’a dat şi 
femeilor. Votarea s’a stabilit să se facă pe 
comune.

Hotărârile dela Alba-lulia au fost 
aprobate de M. S. Regele Ferdinand. 
Rămânea ca proiectul reformei electorale | 
să fie alcătuit de către Consiliul dirigent, 
ceea-ce s’a făcut acum cu întârziere pro
vocată de împrejurarea că încă nu se eli
berase toate provinciile româneşti şi fixarea 

^CTrcTfiuşcrtpţiuor electorale nu puteau fi 
Stabilită pânfă ce graniţele nu erau sta- 
torite. ,

Proiectul de reformă electorală, la a 
cărui'discuţiune ia parte membrii întru
niţi ai Marelni sfat, repară nedreptăţile 
legilor ungare cari îngrădeau toate drep
turile cetăţeneşti ale Românilor. Actualul 
proiect este de altfel clădit pe temeliile 
proiectului partidului naţional ■ român din 
1313, care prevedea sufragiu universal, 
dirţet, egal, secret, cu votarea cea mai 
des|entra1izată pe comune. .

In vechiul regat, abia la 1913 se pune 
cheţtiuaea votului universal — după răz- 
boiul balcanic — şi numai în 1917 Cons
tituţia este modificată pentru a se putea 
Introduce reforma electorală, iar în 1918 
se publică decretul lege, la 14 Noemvrie, 
care fixează normele legei electorale. Mo- 
di^cări mai mici s’au adus şi acestui de- 
crţt-lege în chestii de amănunte.

Reprezentarea proporţională.
Ca şi în detfetuMege din vechiul 

«jfat şi Basarabia, proiectul ardelean pre
vede reprezentarea proporţională. Au 
drépt de vot cetăţenii cu 21 ani împliniţi; 
v o p l1 e secret şi direct — fără sistemul 
dinţ vechiul regat dela colegiul al treilea, 
88 reprezentarea prin delegaţi aleşi, şi

’ 3tul e egal, fără daosfcbire de stare so- 
ală, calificare şi bogăţie.

La fie-care 30.000 alegători se alege 
i dapuiat, fără' deosebire de aeţlooa- 
ate ori confesiune, iar la 70,000 alegători 

alege un senator. Alegătorii la Senat 
nt cei trecuţi de 40 de ani. Obligativi- 
:ea votului n’a fost înscrisă în Ardeal, 
şi în vechiul regat se prevăd pedepse 
ntru cei ce nu votează, votul fiind o- 
gatoriu pentru cetăţenii ţârei.

Asupra votului femeilor, proiectul 
a putut înscrie postulatul dela Alba- 
â, fiind-că nici în vechiul regat nu 

acordat şi reformele trebuiau puse 
acord. Dl Maniu, când a primit dele- 
ia femeilor şi memoriul d-nei Lemeny, 
romis că în Constituantă pşrtidul na- 
al român va susţine introducerea lui 
egea unitară electorală a României- 
i .

Sistemul de votare
Era de ales între sistemul nominal 
, şi acela ai votului pe listă. Chesti- 
1 a preocupat mult şi s’a ajuns la o 
renţiare; deosebindu-ne de hotărârile 

din vechiul regat. In reforma introdusă 
peste Carpaţi s’a adoptat votul pe listă 
(scrutinul de listă.) Votarea se face pe 
judeţe. Deasemenea se introduce favorul 
cuuoscut sub denumirea reprezentarea 
minorităţilor, adică reprezentarea şi a 
celorlalte fracţiuni politice.

In vechiul regat se desfiinţează dar 
toate colegiile din legea de până acum 
şi se face un sîugur colegiu (similar cu al 
111-lea, al ţăranilor.) Făcându-se votarea 
pe judeţe, reforma electorală nu e com
plectă ci tranzitorie.

Tot ast-fel, avându-se î i  vedere si
tuaţia politică din Ardeal, s’a ales o cale 
transitorie, admiţând pentru sate scrutinul 
uninominal iar la oraşe cari aleg mai 
mult de un deputat, scrutinul pe listă.

Astfel circumscripţiile cu scrutinul 
de listă se reduc la teritoriul unui oraş 
şi oraşele noastre n’au mai mult de
60.000 locuitori, deci 2 deputaţi maxi
mum de oraş.

In numerii viitori:
1) Continuarea dărei seamă a şedin- 

ţelorde Vineri şi Sâmbătă după amlazi.
2) O manifestaţie neaşteptată a fe

meilor.
3) Reportaj asupra atitudinei social- 

democraţilor în Marele. Sfat.
In numărul cu data de Joi vom pu

blica in extensi, . cuvântarea d-Iui Octavian 
Goga*ţinută în şedinţa de Vineri a Mare
lui Sfat.

Fotografii pentru Legitimafiuni 
de călătorie vor fi efectuate în cel 
mai scurt timp, conform prescripţia- 
nilor legale prin Atelierul Fotografic 
Lang Str. Porţii Nr. 52. 8—50
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Incidentele din Marele jjjffat Naţional

Două d i r e c ţ i i  p o l i t i c e
— Un ţăran cuminte şi unul rătăcit. —

—  Declaraţiile d-iui Jumanca şi Flaeraş în numele social democraţilor. —  Un ţâr an socialist, — Intervenţia d-lui 
Octavian Goga. — O lecţie de patriotism şi şcoală politică naţională, — Săteanul Uroş Păţea m vorbeşte. —

1 Două incidente regretabile. —
In timpul clşsbaţerilor proiectului de 

reformă electorală, sojaiaUdemocraţii şi-au 
spus cuvântul prin dnii Jumanca şi Vaier 
Roman. Oratorii, în numele partidului pe 
care-1 reprezintă, s’au declarat împotriva 
proiectului aşa cum este prezentat, de 
oare-ce nu se dă drepturi politice femeilor 
şi nu se prevede reprezentarea minori
tăţilor.

Abia începuse să vorbească dl Ju
manca, şi episcop’i părăsesc ostentativ 
sala. Cuvântul social-democraţilor n'au 
voit să-l asculte.

Dl Jumanca a susţinut că trebuie să 
respectăm în totul hotărârea dela Alba- 
Iulia, atât în ceea-ce priveşte drepturile 
politice ale femeilor cât şi reprezentarea 
minorităţilor. Ori proiectul nu le prevede.

Despie dreptul politic al femeilor 
obiecţiunea ce i-se aduce — cum că nu 
s’a prevăzut îh decre^ , .de, lege din ve
chiul regat şi prin urmare nu putem face
0 deosebire, separatism, noi ardelenii — 
spune că se întoarce împotriva alcâtuirei 
actualului proiect care nu prevede repre
zentarea minorităţilor ceea-ce s’a îatrodus 
în decretul lege dia vechiul regat.

Nu este consecvenţă dar. Iar dacă 
adunarea dela Alba-Iulia a pus principii 
cari trebuesc rezolvate în Constituantă — 
după cum susţine raportorul comisiei e- 
lectorale—cu atât mai mult hotărârile dela 
Alba-Iulia sânt imperative pentru Marele 
Sfat care este o eman&ţiune a acelei a- 
dunări. Nu putem lăsa nerezolvită — spune 
dl Jumanca — această problemă de oare-ce 
aci sântem toţi cei capi am luat hotărârile 
dela Alba-Iulia, reprezentanţii direcţi ai 
adunârei aceleia; la Constituanta lucrul va 
fi cu atât mai greu.

In ceea-ce priveşte reprezentarea mi
norităţilor, dl Jumanca susţine că din 
toată lumea civilizată şânt îndreptate pri
virile spre noi şi nu putem să ne lipsim 
— de teama de-a se constata că în cu
tare parte a ţării stţeinii (ungurii de 
pildă) sânt în majoritate — de înscrierea 
unui principiu democratic.

Dreptul de reprezentare a minorită
ţilor Vau forţat evreii; dar nu pentru ei îl 
urmăreşte Antanta ci pentru naţionalită
ţile conlocuitoare. Să nu dăm impresia — 
zice dl Jumanca — că ne temem, şl să 
nu facem deosebire intre Ardeal şi ve
chilii regat. Altfel lăfeăra în mâna duşma
nilor o armă de ponegrire în faţa streină- 
tatei care ne va privi ca pe-un popor 
rămas în urmă.

Nu apăr interese streine: am luptat 
cu entusiasm pentru stâţul nostru naţio
nal — (aplauze) — declar că voi lupta şi 
împotriva ponegririlor din afară. Dar 
daţi-mi atunci arma pe care v’o cer.

Se mai spune că sistemul proporţio
nal nu se poate da ţăranului ardelean 
care^este incult; dar cel din ţară este 
oare ia un nivel mai înalţat ? De ce i se 
dă totuşi acestuia votarea proporţională.

Se afumă că trebuie să nu arătăm 
streinâtăţei că nu avem de loc streini î  1

1 centrele româneşti*

DJN. Şerban, întrerupe: Cine-a spus-o! 
(Oratorul tace) Răspunde dom nule, Cirie 
a afirmat-o ? Nu veni cu astfel de afir
maţii, fără să poţi preciza.

(Dl Jumanca nu răspunde; nici nu 
avea ce răspunde fiind-că dsa făcuse o 
ipoteză numai — ceaa-ce însă nu-i dădea 
drept să împrumute caracterul afirmativ 
acestei presupuneri, Nota red.)

Oratorul cere, ca încheere, drepturi 
politice femeilor şi reprezentarea minori
tăţilor. Spune că nu se poate asocia cole
gilor d-sale de pe banca oficială.

— Atunci dă*ţi demisia, îi răspunde 
o voce.

Pretind însă — închee d-1 Jumanca 
— să mi se respecte principiile şi con
vingerea mea, după cum respect şi eu pe 
ale celorlalţi.

*

Al doilea orator socialist, d-1 Vaier 
Roman, vorbeşte cu mai multă libertate 
expunând principiul social-democraţilor 
asupra reformei electorale. Cere membri
lor Marelui Sfat ca să uite deosebirile po
litice şi după cum a fost unitate la A!ba- 
iulia, tot astfel astăzi să fim uniţi, res
pectând hotărârile maref adunări naţionale, 
care a enunţat principiile democratice pe 
cari se bazează noui stat român.

De ce să ne temem de femei şi de 
streinii, cari iocuese cu noi. Ia Constitu
antă trebuie să fie reprezentate bine şi 
minorităţile de oare-ce acolo se va ho- 
tărâ, asupra soartei ţârei. Ceea-ce va ho- 
tărâ va fi sfânt şi desigur că hotărârile 
ei vor fi numai spre folos neamului. Noi 
social-democraţiiladmitem sancţiunea Cons
tituantei — dar ţinem să introducem de 
pe acum cele două postulate democratice 
dela Alba-Iulia.

Trebuie să ţinem seama de evoluţia 
din streinătate. Vrem progres, nu regres’şi 
în drumul către statul socialist trebuie să 
ţinem seama de intervenţia din streinătate, 
de sprijinul din afară. (Protestări. Nu ne 
trebue sprijin strein, nici bolşevism) Dl 
Vaier Roman se simte dator faţă de a- 
postrofa majorităjei, să declare., în nu
mele colegilor săi că na admite principiile 
bolşevice, „nu vrem ajutor de acest fel din 
afara. Noi nu ne putem însă opune cu
rentelor socialiste, fiind-că altfel România 
rămâne al doilea om bolnav al ^Europei“.

Trebuie să mergem pas cu pas, e- 
gal, cu streiaătatea civilizată, consolidând 
statul nostru. Reformele să le facem fie 
şi prin salturi. Tocmai pentru a da unitate 
de simţire naţională, noi n’am ridicat u- 
nele chestii sociale la Alba-Iulia. Dar 
ceea-ce s’a hotărât acolo, trebuie să se 
înfăptuiască.“

Ce urmăresc social-
democraţii dela noi

Din parte-ne înţelegem de ce social- 
democraţii susţin reprezentarea minorită
ţilor şi dreptul de vot ai femeilor, intre 

, partizanii lor cei mai mulţi sânt din moş

tenirea streină, lucrători, bărbaţi şi femei 
unguri şi alte naţionalităţi. Sprijinul acesta 
pentru ei e necesar, după cum şi acel al 
streinâtăţei ca să poată trăi în statul nos
trum naţional ca o fracţiune puternică.

Nu aprobăm punctul de vedere al 
social-democraţilor. Aprobăm însă atitudi
nea lor înţeleaptă dela Alba-Iulia, dând 
sprijinul lor consolidărei statului român 
naţional unitar şi cerem, în interesul na- 
ţiunei, sacrificarea unora din principiile 
lor la cari pot mai uşor renunţa. Le va ră
mâne înăuntrul graniţelor noastre destul 
câmp de activitate pe viitor, aşa ca să 
binemeriteze dela popor care, luniinat la 
principiile lor, dacă vor voi sau înţelege 
că este cu rost bun, îi va vota. Deocam
dată să cerceteze mai obiectiv opera lor 
de pânâ astăzi pentru neamul nostru şi 
să nu ceară prea mult.

Uti incident regretabil
Ceea-ce nu putem însă erta social- 

democraţ'lor reprezentaţi în Marele Sfat 
este incidentul regretabil provocat de o 
declaraţie a d-nei Nora Lemeny, care în 
dorinţa de a prezenta drepturile politice 
ale femeei ca o binefacere, pe lângă ur
mările capitalismului şi ale războiului, a 
dat putinţa social-democraţilor să strige:

— Jos războiul, jos războiul!....
In momentul când dorobanţul român 

curăţă graniţele de primejdia bolşevică, 
social-democraţii din Marele Sfat naţional 
strigă jos războiul, arătând simţiminte pe 
cari nici odată nu voiam să le bănuim 
la ei. Indiferent de principiile pe cari le 
profesează — dacă sânt bune sau nu — 
social-democraţii noştri trebuie să ştie că 
în momentele cele mai grave pentru ţară, 
când războiul numai poate hotărî, nu le 
este permis să manifesteze ostil în Marele 
Sfat care pune temeliile noului stat na
ţional.

Alt-fel avem dreptul să credem că 
declaraţia d-lui Vaier Roman, cum că nu 
au nici o legătură cu principiile bolşevice, 
a fost făcuta tocmai ca să ascundă ade
văratele sentimente ale social-democraţilor 
noştri.

Sperăm că faţă de protestarea Ma
relui Sfat Naţional, vor putea vedea gce- 
şala pe care au fă:ut-o ca să ştie pe 
viitor să se reţină dela manifestări de fe
lul celeia din şedinţa de Vineri dimineaţa.

Dl Octavian G oga intervine
Iu şedinţa de după amiazi, dl Octa

vian Goga intervine în discuţiune şi ros
teşte unul din cele mai frumoase discur
suri parlameatare. Vom publica in exten- 
so discursul d-lui Goga.

Trebuie să relevăm însă de pe acum 
că în afară de frumseţea literară discur
sul său are o covârşitoare importanţă po
litică, ilustrând toată activitatea partidu* 
lui naţional român în lupta pentru cuce
rirea drepturilor politice naţionale ale po
porului român, reducând printr’o zdrobi
toare comparaţie partidul socialist-demo
crat ia adevărata lui valoare în Ardeal,
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Argumentele d-lui Goga sfâşiau ca tăişu
rile de pumnal, fâşia steagului internaţio
nalei pe care încercase să-l ridice până 
şi în Marele Sfat naţional social-democraţii 
dela noi,

D-l Goga, vorbind în numele parti
dului naţional român, nu poate fi acuzat 
de reacţionarism, deoare-ce a făcut o 
declaraţie care a dezarmat pe reprezen
tanţii socialişti, arătând în cuvinte adânc 
convingătoare ceea-ce înţelege poporul ro
mân prin domocraţie şi cât de curate sânt 
simţămintele democratice ale acestui po
por.’ întrebarea firească, după ce argu
mentarea d*!ui Goga, pornită din simţire 
românească înaltă, a dezarmat pe adver
sari — şi erau atât de uluiţi câ uitaseră 
să maţ. protesteze — întrebarea zic a fost: 
ce rost au în Ardeal curente politice cari 
nu întră în cadrul partidului naţional şi 
ce rost îşi are soeial-democraţia aşa cum 
o înţeleg cei cari sânt leiderii ei la noi ?

Intervenţia d-lui Goga a fost însă 
provocată de* apariţia unui ţăran, care-şi 
zice socialist, Avram Olcuţa. In haina deîa 
ţară oratorul socialist a rostit fraze ames
tecate cari nu aveau nici un ecou, arătând 
o rătăcire la un om ce s'a rupt de satul 
lui.

Şi cerea într’una drepturi politice la 
fem ei!

Impresia dureroasă ce-o producea a- 
cest ţăran care nu se vădi cel puţin de-o 
inteligenţă deosebită — i-a deşteptat poetu
lui Goga icoana ţăranilor cari ar putea fi duşi 
în rătăcire de unele principii ademenitoare 
dar primejdioase şl pe care nu le înţeleg. Şi 
atunci vorb’, cum a vorbit. Discursul d-lui 
Goga va trebui să fie citit de toţi sătenii 
noştri ca să se ferească de ispita unei 
propagande ce nu poate prinde rădăcini 
ci numai provoca ură şi desbinare intre 
fiii aceluiaş neam. A fost o lecţie de pa
triotism, o şcoală politică naţională.
4 /  Uroş Păteanu votbeşte

ir Tot apariţiasăteanului rătăcit Avram 
Olcuţa, a făcut să răsară dintre rândurile 
membrilor un adevărat fiu al poporului.

Cine nu ştie pe Uroş Păteanu deîa 
Nădlac? înalt, brunet, cu mişcări largi 
cari uneori se transformă în gesturi im
perative ce conving imediat, acest sătean 
fruntaş vorbeşte cu o convingere ce arată 
o grea şi lungă experienţă politică.

Sănătos Ia minte şi curat Ia suflet, 
săteanul fruntaş din Nădlac începe:

„Este o nespus .de mare bucurie pu
tând ajunge în Marele Sfat Naţional, nu 
pentru mărirea că sunt şi eu aci, ci 
fiind-că văd că am ajuns ziua fericită 
de azi.

De când m’am simţit om, s’a încui
bat în mine dragostea de neam, dragos
tea pentru cel lipsit, pentru cel nevoiaş. 
Tot trecutul meu e dovadă despre aceasta.
Pe vremea când Ungurii erau stăpâni, 
d-nii îmi ziceau fişcaiesel (advocăţelj fi
ind-că uşa mi-era’deschisă pentru toţi 
cei umili şi mă duceam cu ei pe la boerii 
mari întru sprijinirea nevoilor lor. Aşa 
dar, nu mi se poate spune că n’am urmat 
principiilor cari Ie foloseşte şi socialismul 
întru ajutorarea nevoiaşilor

Nu pot însă pricepe cuvântul inter
naţionalism. Cu pilda mult grăitoare stăm 
înainte că pentru noi n’are rost acest cu
vânt, Pâr-ă acolo sub Tisa, că eu de-acolo 
viu (aplauze) acest oropsit neam rosteşte 
cuvântul românesc. Numai una ştim: că 
sântem Români. Noi ţăranii am fost păs
trătorii comoarei sufleteşti a neamului. 
Trecutul apropiat ne e mărturie. Domnii 
cari au ajuns nemeşi s’au perdut. Şi nea
mul s’ar fi perdut dacă ţărănimea rămâ
nea pe ssama înboeriţilor domni. Am 
crescut noi alţ;i în locul celor perduţi din 
sânul nostru, (aplauze puternice) cărturari, 
cari ne-au susţinut drepturile noastre în
tre cei perduţi.

întreb acum pe aceşti Români cari 
sânt de altă credinţă — şi gestul mânei 
lui Uroş Păteanu indică pe social-demo- 
craţi - -  unde au fost d-lor când sabia de 
foc tăia între noi, când am luptat pentru 
dobândirea drepturilor noastre, când frun
taşii noştri au luptat, au murit, s’au stins 
în temniţele ungureşti ? Cine dintre ai 
d-voastrâ a suferit temniţă, de ai d-v. 
cari cereţi drepturi pe cari noi le-am 
cucerit ?

Un social democrat răspunde : Avem 
şi noi pe Aurel Cristea I . . .

Uroş Păteanu: Aurel Cristea dacă a 
stat în temniţă, a fost pentru alte lucruri 
nu pentru lupta naţională a noastră ! . . .  
(Aplauze repetate).

Din vrednicia lui Dumnezeu, dacă 
am ajuns să fim stăpâni pe cârma ţărei, 
apx>i să mai cârtim ? Eu m’am aşteptat, 
în mintea mea ţărănească, să nu mai 
existe deosebire de partid, de credinţă ci 
un singur program românesc să avem cu 
toţii. Am gândit că aşa e cuminte, fiind
că toţi fraţii din celelalte părţi româneşti 
se uită la noi ca la S;ântu Soare. Osiaşu 
României, ţărănimea, ne-au dezrobit şi ţă
ranii de acolo aşteaptă dela noi să-i scă
păm de jugul partidelor politice (Aplauze 
puternice, strigăte: Bravo I)

Dacă ei se uită la noi astfel, apoi să 
nu fim noi vrednici de privirea asta, cer- 
cetându-ne ?

. încă bubuie tunul pentru ca să se 
menţină aceea ce s’a înfăptuit şi până 
ce nu ne-am legat  ̂într’un trup bine şi 
strâns, nu pricep zâzaniile dv.

Vorbesc, dragii mei, neinfluenţat. Nu 
este în stare acel domn să spună că m’a 
supus. Dacă Ungurii n’au putut, dar acum. 
Am respins mâna boerilor dacă interesul 
neamului o cerea. *

De ce să discutăm principii de geaba? 
Şi mai rău dacă ar fi proectul ce ni se

Parlamentai Ardealului
d ezb ater ile  marelui stwt mrţiaMffL

— Şedinţele de «Joi, Vineri şi Sâmbătă —

Sibiu. — Anunţată la ora 4 d a .  şedinţa 
s’a deschis abia la 5. Cu toate acestea încă dela 
S şi jum. sosesc deputaţii. Vizitatorii femenini ai 
tribunelor publice sănt mal grăbiţi; unii au. sosit 
dela 3. Privesc la sala goală şi la ornamentiţiile 
ei ocazionale. In fund, în spatele biurodlui, preşi- 
denţial, a mare placată de lemn, cu marca ţărei 
şi coroana regală. Pânza colorată este de jur în- 
prejur încadrată în frunză de brad şi lauri. De
asupra uşei de intrare, Cifra Regelui şi a Reginei 
— iar în colţ, lângă uşă, ornicul. La acesta mai 
ales se uită, nerăbdători, cei din lojile publice.

Intre primii membri, soseşte episcopul Papp. 
Ora 4- 20, sala începe a fi populată ;jpoetul Soricu, 
nou membru cooptat, apare agale şi trece lângă 
colegul său artistul Bârsan. La masa stenografu
lui — singurul stenograf, dl. Vasile Vlaictt pe 
care-1 are Marele Sfat, dar vrednic şi neobosit — 
profesorul Axente Banciu cercetează raportul ste- 
nograiat al şedinţei precedente. Tn picioare, puţin 
rezimat de biuroui preşedintelui, un uriaş : Reinus 
Furdiu, moţ din Câmpeni. Moţii au, cum se lăuda, 
şi-au trimis vrednici reprezentanţi.

Afară plouă torenţial, Grăbiţi întră in sala 
de şedinţe cei întârziaţi. Fotoliul presedinţial îl 
ocupă d-l Andrei Bârsan. D-l Maniu trece la masa 
ziariştilor: le comunică ştiri bune de pe front.

Clopoţelul preşedintelui ne întrerupe. Şedinţa 
a 4-a a Marelub Sfat naţional e deschisă. In colţul 
dela intrare nu văz pe singura membră : d-na 
Nora Lemeny. S’a aşezat însă între social-de- 
mocraţi. Pe semne încep lupta împreună.

Şedlnfa a  4-a
Prezidează dl Andrei Bârsan. Secre

tari: Silviu Dragomir şi Ion Pop. D-l Silviu 
Dragomir citeşte sumarul şedinţei prece
dente, care se aprobă de adunare.

Dl Preşedinte anunţă renunţarea d-lui 
Mihu ia iocuî său de membra ş’i cererea 
ţie concediu a d-lui Tordăşan. Adunarea 
încuviinţează.

D-l Nic. Şerban întreabă ce moda
litate are în vedere biroul Sfatului pentru i 
compiectarea locului d-lui Mihu.

D-nul Preşeăinte răspunde că se va 
supune aduaărei cooptarea unui uou 
membru.

D-nul Silviu Dragomir citeşte tele
grama trimisă de aşa zisul Sfat (Consiliu) 
naţional germano-săsesc din Ardeal.

D-l Preşedinte ia act cu plăcere de 
urările ce le fac saşii primei adunări na 
ţionale parlamentare în Ardeal.

*
D-nul Andrei Bârsa% vice-preşedinte 

al Marelui Sfat, spune că de oare-ce s’au 
ivit nedumeriri în privinţa regulamentului, 
biuroui a tipărit un extras din Regula
mentul Adunărei deputaţilor din Bucureşti. 
După normele acestui extras se vor ori
enta dezbaterile Marelui Sfat. Depune apoi 
pe biurou şi un proiect pentru regula- 
mentarea hotărîrilor.

D nul Maniu, preşedintele Consiliu
lui dirigent, propune un amendament la 
acest regulament, prin care ori de câte 
ori 15 membri propun, să se facă votare 
secretă pentru ori-ce chestiune, nu numai 
pentru cele personale. Adunarea admite.

D-nul Preşedinte Andrei Bârsan ri
dică apoi chestiunea dreptului de vot al 
funcţionarilor publici membri ai Sfatului, 
întreabă pe d-l Preşedinte al Consiliului 
dirigent care este părerea Consiliului în 
această chestiune.

D-nul Ialiu Maniu: Chestiunea e im
portantă şi cred că trebuie să se discute 
temeinic. Propun să S9 trimită spre cer
cetare comisiunei reformei electorale.

D-nul Bâcleşan spune că funcţionarii 
odată ce sânt membri, trebuie să aibă şi 
drept de vot. Deci, nefiind incompatibili
tate între funcţionar şi calitatea de mem
bru al Marelui Sfat, spune că nu mai e 
nevoie de, cercetarea chestiunei.

D-nul Preşedinte supune adunărei 
propunerea d lui Maniu, care se admite.

D-nul Daianut în chestie personală, 
spune că publicarea extrasului din regu
lament şi fixarea normelor în luarea de 
hotârîri’îi dă o complectă satisfacţie per
sonală, după discuţiunUe de eri.

• D-nul Preşedinte anunţă că rapoar
tele comisiunilor pentru reformele electo
rală şi agrară nu sunt terminate. Deci

ca şedinţele 
.denunţarea ra-

să se fixeze ordinea de zi pentru şedinţa 
viitoare.

Episcopul P#pp cere 
să fie suspendate' până la 
puarteior.

Dr. Suciu, şeful resortului organiză- 
rei, spune că şedinţele trebuiau să se 
ţină pentru aranjarea chestiunilor de re
gulament intern.

D-nul Preşedinte: Cred că mâine ra
portul comisiunei reformei electorale va 
fi depus pe biurou, aşa că se va putea 
începe discuţiunile. Vom avea întâi de 
dezbătut această reformă şi apoi cea 
agrară.

D-nul Iosif Boca propune, ca în or
dinea de zi să se treacă pentru prima 
dezbatere din şedinţa viitoare chestiunea 
dreptului di vot al funcţionarilor, ca să 
poată ,aceştia lua ori nu parte ia dezba
teri. Adunarea încuviinţează.

Şedinţa este 'închisă la ora 6. Mâine 
două şedinţe: dimineaţa la 10 şi după 
amiazi la 4.

prezintă, iot l-aş vota, că vreme e des
tulă ca să fie discutat pe amănunt. Legea 
de azi dă drept tuturor conlocuitorilor. Fe
meile nu capătă dpfcpturi şi bine că nu 
capătă. Chiar dacă ar avea dreptul, aş vrea 
să văd care e femeia să voteze. E absurd 
după părerea mea. Şi să vă dau pilde : 
când m'am întors dela Alba-lulia şi am 
povestit cele frumoase petrecute acolo, 
tare s’au bucurat ţăranii. Dar când au a- 
uzit că le-am dat vot femeilor, zău dacă 
nu avem popularitatea câştigată de mai 
înainte, apoi mă băteau. (Râsete. Aplauze).

Pe femei ca greu le-ai duce Ia vot. 
Poate pe cele strane, fiind că numai ele 
se interesau şi pe vremea ungurilor de a- 
cest fd  de lucruri. Am da dar drept stre
inilor. Oare noi nu suntem cei trimişi de 
români? Ale cui drepturi le statorim aci? 
Nu ale poporului nostru ?

Şi mă uit la săteanul Avram Olcuţa 
Ţăran şi socialist! Şi cere drepturi pentru 
femei; pentru ţărance I Dacă ar afla săte
nii Iui, l’ar bate ! (Râsete. Aplauze).

Şi eu sunt ţăran, şi cum ai multă irac- 
ticâ de cât Olcuţa. Eu nu cer însă d^ept 
de vot pentru femei şi cred că eu am 
dreptate.“

Lecţia, pe care fruntaşul sătean Uroş 
Păteanu a dat-o rătăcitului sătean Olcuţa 
s’a terminat în aplauzele generale.

A fost o zi de bună învăţătură pen
tru toţi 1

La şedinţa de azi au asistat mem brii 
Consiliului dirisreut, afară de d-nii Flueraş 
şi Jumanca.

Vineri 1 August
Sibiu — Ora 9 30 şi sala este aproape plină» 

Se obsearvă grupul agitat al social-democratilor 
D-iiâ Nocn Răzviia-Luneay pare câ-şi pregăteşte 
argumentele; se ştie; va vorbi astăzi în chestia 
drepturilor politice ale femeilor. Soci il-demoeraţii 
se asociază: s’auînse.is la cuvânt d-nii Jumanca, 
membru al Consiliului, şi alţi doi socialişti, între 
care un ţăran Avram Olcuţa. Acesta din urmă 
pare că este chaja unui efect pş care contează să-i 
producă la discuţia reformei electorale.

Animaţie multă. Din ce în ce Marele sfat 
ia înfăţişare de parlament — , drept“ e redus, 
micşor cu membrii încă neob:şnuiţi cu uzau ţele 
regulamentului. Preşedintele ebiaeiă exact la 10 
la şedinţe 'pe membrii Sfatului.

Şediai* a 5-a
Prezidează dl Mihali, vicepreşedinte. 

Se citeşte sumarul şedinţei precedente. 
Înainte de a întră în ordinea de zi, dl. 
Silviu Dragomir citeşte următoarea tele
gramă:
Dlui preşedinte al Marelui Sfat Naţional

„Guvernul a primit cu adâncă emo
ţie expresiimea simţămintelor Marelui sfat. 
Unitatea naţională {înfăptuită sub glori
oasa domnie a Regelui Ferdinand prin vi
tejia soldatului român şi prin străduinţele 
reprezentanţilor românismului, nu se poate 
hotăra de cât prin unirea cât mai desă
vârşită a tuturor ţinuturilor cu patria 
mumă, printr’o muncă încordată şi rodnică 
pe calea hotărât democratică şi prin cu
minţenia firească a poporului nostru,

’ Nu ne îndoim că reformele agrare şi 
electorală pe care Marele sfat le întoc
meşte după aceleaşi princi pii ca şi în 
restul Regatului vor contribui la această 
mare operă de consolidare naţională şi 
vor permite astfel României ce îşi apără 
cu atâta bărbăţie nouile hotare să înde
plinească cu strălucire menirea civilizato- 
rie în această parte a lumei. Personal sunt 
fericit că voi străbate zilele acesţea fru
moasele dv. ţinuturi scumpe ori cărei 
inimi româneşti.

Ion Brătianu

In memoria Ini Gheorghe Pop 
de Băseşii

Ialiu Maniu. —  Am avut nenoroci
rea de a perde pe ilustrul prezident al 
Marelui Sfat, Gh. Pop de Băâeşti. Fostul 
preşedinte al Comitetului naţional şi al 
Marelui sfat va rămâne o figură istorică 
a românismului. Dela 1870 l’am văzut 
totdeauna pe Gh. Pop de Băseşti în frun
tea tuturor luptelor neamului românesc, 
punându-şi în joc chiar viaţa. Moartea şi 
înmormântarea iui au fost vrednice de 
viaţa lui. A fost înmormântat sub ploaia 
de gloanţe a duşmanului iar ca un sim
bol naţional o companie de soldaţi din 
regat a stat de pază la cosciugul Iui ca 
să poată îi aşezat In locaşul de veci.

O mică faţă a sufletului lui Gh. Pop 
de Băseşti, o manifestare care nu 
întrece pe altele mai generoase, este fap
tul că şi-a lisat întreaga sa avere institu
ţiilor româneşti, j

O figură atât (de mare şi de vred
nică se cuvine să fie imortalizată. In do
rinţa de a ridica importanţa marelui act 
al Unirei săvârşit sub presidenţia lui, pro
pun să lăsăm liber în sesiunea aceasta 
scaunul preşidenţiâl iar sarcinele preziden
ţiale să ie îndeplinească vicepreşedinţii. 
(Adunarea aproabă|.

Dl Mihali, se { asociază în numele vi
cepreşedinţilor la propunerea dlui Iuiiu 
Maniu şi aduce pdnosul de recunoştinţă 
al Marelui sfat pentru ilustrul bărbat po
litic Gheorghe Pop de Băseşti.

Di Costea îuvăţâtor, în chestie per
sonală, divaghiază, fără rost şi înţeles. 
Adunarea îl lasă $ă vorbească până ce 
dl preşedinte intervine, spunând că este 
silit să aplice cu mai multă severitate k  
gulimentui pentru a nu perde timpul a- 
tât de preţios cu astfel de chestiuni.

Părintele protopop Saftn ceteşte ra
portul comisiunei electorale în chestia 
dreptului de vot al funcţionarilor în Ma
rele Sfat. Comisiunea admite dreptul de 
vot cu restricţiunea ca în chestii persona
le privitor la’un funcţionar şi când e vot 
de încredere în Consiliul dirigent să se 
abţină. Adunarea încuviinţează.

Stoformi elfgtarală
Raportorul comisiunei electorale dl 

Bucşan dă citire raportului privitor la re
forma electorală.

îngropând azi un regim învechit, ve
nim cu o reformă cu caracter provizor, 
până la Constituantă. Trebuie deocamdată 
să ocolim separările de proiectul din ve
chiul regat. Interesele locale nu trebuie 
să fie piedică. Decretul de lege din vechiul 
egat are cele mai largi principii demo
cratice — vot universal, egal, secret pen
tru toţi cetăţenii trecuţi de 21 ani.

Proectul nostru realizează în între
gime principiul sufragiului universal, pen
tru toţi cetăţenii realizând un vechi pos
tulat al partidului naţional român. Votul 
va fi direct, secret şj pe comune, fiind-că 
se Înlătură dificultăţile votârei pe judeţe- 
Obligativitatea votului nu am înscris-o 
pentru că ar fi fost o sarcină pentru unii 
cetăţeni dela noi.

acordă fe-Drepfuri politice nu se 
meilor.

O voce: Destul de tr is t! . . .
Dl raportor Bucşan: Deocamdată ră

mâne nerezolvată această chestiune. Adu
narea dela Alba-lulia ne dă însă mandat 
pentru mai târziu, în Constituantă, să fa
cem să se înscrie în legea definitivă. Re
cunoaştem că femeile au contribuit, lângă 
bărbaţi, la cucerirea drepturilor neamului. 
Dar nu toate femeile sunt pregătite pen
tru luptele politice. Ne trebuie şcoli şi 
muncă educativă pentru 
scriem dreptul de vot al 
tul de listă.

Proiectul de astăzi e provizor; el e 
alcătuit cu muncă încordată de d-nul dr. 
Suciu, ajutat de d-nul Onişor. Să-l votăm 
aşa cum se găseşte, în principiu, rămâ
nând să facem o discuţiune şi propuneri 
de modificări pa articole. (Aplauze).

Vom da în numărul viitor continuarea 
şedinţelor.

a putea să în- 
femeilor şl vo -

Al doilea incident regretabil
Socialiştii se retrag din şedinţa Sfatului. — Cum a fost pro
vocat incidentul. — Manifestaţia Marelui Sfat — Decla

raţiile d-lui ministru Goldiş.
in şedinţa de Sâmbătă după amiază 

s’a petrecut un~ incident foarte regretabil. 
In cursul discuţiunilor, prifro atitudine ce 
nu cadra cu solemnitatea momentului, so
cial-democraţii au provocat legitime pro^ 
testări. Deoare-ce însă unii din membrii 
Marelui Sfat au împins lucrurile prea de
parte, producând tumult în şedinţă, pre
şedintele adunărei s’a văzut nevoit a 
regreta incidentul, reprobând aceasta ati
tudine a lor.

Incidentul s’a produs în următoarele 
împrejurări:

Pe când. vorbea d. dr. Suciu şeful 
resortului organizărei, d-sa a pronunţat nu
mele Regelui. Membrii Marelui Sfat au 
făcut aici o manifestaţie de respect M. S. 
Regelui, sculându-se în picioare şi aplau
dând.

Pe banca Consiliului dirigent d-l Fiu- 
eraş, şeful resortului, mimeei, nu s’a ri
dicat de pe fotoliul său. D-nii N. Şerban 
şi Oanea, membri ai Sfatului, l’au apos
trofat. Alţi membri au strigat: — afară cu 
e i! afară !..

Imediat toţi social-democraţii au pă
răsit sala, cu d-rii Jumanca şi Flueraş.

Preşedintele a suspendat şedinţa.
*

După deschiderea şedinţei, d-l pre
şedinte al adunării, Mihali, a exprimat, re
gretul său pentru incidentul petrecut şi 
provocat de ua membru al Marelui Sfat.

D-sa spune: mi s’a comunicat că s’a 
strigat* afară cu ei — eu n’amauzit. Re
prob aceste cuvinte, după curn regret in
cidentul produs.

D-l Goldiş, ministru, ţinând locul 
d-lui preşedinte al Consiliului dirigent — 
care s’a dus îa întâmpinarea M. S. Re
gelui — /ace declaraţii îa numele Consi
liului că regretă incidentul şi cuvintele 
spuse îu şedinţa Marelui Sfat cu acest 
prilej.

D-sa relevând discuţiunile anterioare, 
spune că nu e bine să înpingem prea de
parte lucrurile. Social-democraţii au partea 
lor de muncă în Consiliul dirigent şi ser- 
viciile aduse le dau drept mulţumiri.

Ceea-ce însă regretă, este neînţele-S 
gerea pe care declaraţiile d-lui Jumanca) 
a prvoocat-o, deoare-ce în şedinţele Con*| 
sitiufui s’a înţeles că proectul de reformf 
electorală să fie prezentat în forma lui d< 
astăzi, social-democraţii recunoscând mo-j 
tivele de interes naţional care călăuzeşte] 
pe-membrii Cpnsiliului.

 ̂ Relevă că atât partidul naţional cât şl] 
ce! social-democrat au aderat la hotărârile 
dela Alba-lulia. Dacă astăzi nu se în seri 
cele două principii — dreptul de vot al 
femeilor şi reprezentarea proporţională — 
nu însemnează că partidul naţional re* 
nunţă la ele. Aceste două postulate vor 
forma obiectul discuţiunilor Constituantei 
şi partidul naţional îşi va face un punct 
din programul său de a le susţine ,cu ul
tima hotărâre.

, Aşa fiind, nu-şi explică atitudinea 
sbcial-democraţilor, la care face apel s â | 
cblaboreze — ca şi până acum —- îu in-* 
teiesul poporului nostru eliberat de sub 
tirania unei stăpâniri oligarhice.

Vom da declaraţiile d-lui Goldiş mai 
pe larg în darea de seamă a şedinţei de 
Sâmbătă.

După d-l Gădjş,—d*l Octavian Goga^ 
spune că n’a înţeles prin cuvântarea s a . 
de alaltăeri să aţâţe la o ruptură cu so
cial* democraţii. Ceea-ce d-sa a considerat 
de datorie, era să clarifice atitudinea par
tidului naţional faţă de opoziţi? ce social- 
democraţii făceau proiectului, iidmis totuşi 
de membri sacial-democraţi din Consiliul 
Dirigent. Regretă incidentul.

soetal-părăsit şedinţa.
consfătuire. Dintre

După ce-au 
democraţii au ţinut o i membrii lor numai d-l Emil Isas a asistat 
la declaraţiile d-lor Goldiş şi Goga.

La consfătuirea social democraţilor 
s’a hotărât ca să se retragă din Marele
Sfat şi din Consiliul Dirigent,

Deocamdată lucrurile stau aci. Se 
crede că incidentul va fi aplanat şi cola
borarea nu va fi întreruptă.

Informaţiua
Astăzi este ziua onomastică a 

M. S. Regina. Iubita noastră suve
rană este pentru întreg poporul ro
mânesc fiinţa care a întrupat toate 
gândurile frumoase ale neamului şi 
care a înţeles întru totul aspiraţiile 
noastre.

Trăiască întru mulţi ani scumpa 
şi glorioasa Regină a României 
Mari.

*
Escurslunea cer&etaşilor. Azi di

mineaţă au sosit în Braşov cu trenul per
sonal 110 cercetaşi din vechiul regat. Pe 
mâine se aşteaptă cercetau din Bucovina 
şi Moldova.* Cercetaşi! vor rămânea vre-o 
2, zile găzduiţi la liceul român. In acest 
timp vor vizita oraşul, apoi se vor aşeza 
în tabără în diferite locuri romantice de- 
ale Braşovului, de unde vor întreprinde 
escursiuni.

Publicul, care doreşte să-I vadă, va 
fi văzut bucuros. *

Vreţi sâ râdeţi ?
Abonaţi ghimpele

*
Şiureranii s-au reîntors dela Iront

Eri la orele 8 jum. dimineaţa au sosit în 
Capitală Suveranii, în tor cându-se dela 
front, unde au fost până la postul de co
mandă a trupelor de peste Tisa.

*
Presa franceză salută victoria 

Românilor. Toată presa franceză vorbeşte 
de vicoria Românilor contra lui Bela Kun. 
Se >j > i:i şi că'daroasâ radiogramă a- 
dresatâ de Regina Maria la 14 Iulie gene
ralului Berthelot.

Astăzi a avut loc la biserica Sf. Nicolae 
un Tet-deum, oficiat de preoţii Biserîcei îm
preună cu preotul garnizoanei păr. Ze- 
novie Popovici, pentru ziua phomastică a 
M. S. Reginei Maria. Au participat autorită
ţile militare şi civile ofiţerii şi soldaţii 
garnizoanei cari au fost conduşi la bise
rică ca muzica regimentului, şi mult po 
por din loc.

*
Vreţi să înghimpaţi ?
Abonaţi Qhlmpole.

*
Românii IO Banii Paris. Din Bel

grad se anunţă: Comisiunea militară fi
xând în linii largi noua linie de dem ar
caţie în Banat, trupele sârbeşti se vor re
trage conform liniei pentru evacuarea 
părţilor bănăţene cuvenite României.

La 27 şi 28 Iulie trupele sârbe au e- 
vacuat Timişoara, unde se aşteaptă pentru 
4 August trupele române. Autorităţile] civile 
sunt exercitate de Români, comandamen
tul oraşului este francez.

Frontiera sârbo-româhă e trasă după
linia hotărâtă de cei patru.*

Vâ temeţi de tnghimpat?
Abonaţi Ghimpele

*
Necrolog Sâmbătă noaptea la o* 

rele 11 a încetat din viaţă Marine Barzea 
născută Giuvelcă, soţia Maiorului de iute-" 
denţă Nicolae fiorzea din Reg 8 «(an dar » 
Braşov.

Această informaţie ţine lociie or; 
altă încunoştinţare.

Censurât de loan Brotea

sDoctoral Salica. Fost intern ai 
talelor civile din Bucureşti.

Consult: 1171—12Va a. m. şi 2—5p, m, 
5—5 Telefon 682.

hipoţnfU k. Ilurasiaaa Baroişas & Comp. Brasov.


